

# 九江人、南海中学第四任校长曾镜涵： 留学归国任校长 助力南海中学扬名

## 整饰校风 南中成全国最优秀中学之一

曾镜涵通过整饰校风，严肃制度，完善设施，校誉雀起，迭受粤省教育当局的嘉勉。1927年，南海中学列为全国最优秀的9所中学之一，并指定为全国首批实施5年一贯制的实验中学。

作为毕业于哥伦比亚大学的“海归”，曾镜涵教授功课抓得很紧，虽不管思想，但不准国民党和三青团在学校活动。同时，曾镜涵着力充实师资力量，把不少国学名宿罗致校中；重视西方科学，聘请名师任教英文、算学、物理、化学、生物等课。

为了教好英语，曾镜涵聘请美国人古隆贤来校授课，使学生能直接感受英语发音的准确性。曾镜涵还与知用中学的张瑞权校长合编《英语会话》和《英语语法》两书作教材补充，

以提高学生的学习水平。

与此同时，该校的数学课程自代数时开始，采用英文版教材进行教学，物理、化学和外国历史同样如此，对学好英语颇有帮助。

数学教师除叶惠翰外，还有郭尔懿。郭是南中高材生，东吴大学毕业，担任过南海中学校长，从事教育多年，精于教法。郭尔懿还兼教物理，也很有名。还有罗楹存、黄伯援、曾文干等兼教或专教数学，成绩显著。

此外如化学教师陈鼎元、生物教师黄云波，指导学生实验与采集标本亦甚认真。体育教师丘纪祥，早年参加过远东运动会，曾任南海中学及其他中学教师，是体育界的前辈。国技教师孙玉峰和其子文龙、

文勇也在该校任教，孙玉峰及其子精娴武术，学生的健身运动颇多受益。还有音乐教师王文华，是黄埔军校乐队教官。国画教师潘和也是有名画家，技法上造诣深厚。

手工劳作课有金工、木工、蜡工，制作地理模型、儿童玩具、数学的三角板、尺和书架、实验室的小型书架用具，颇见特色，易麟阁老师曾在此教习(兼教图画)。

该校教师在教学上通力合作。1933年广东全省国文教学比赛，南海中学高、初中生均荣获冠军，书法比赛也是第一名，毕业会考名列最优，许多学生考上了清华大学、北京大学、南开大学等著名院校，因此不少其他学校组织教师前来听课参观，在当时此情形实属罕见。

## 知人善用 毕生致力提升南海中学教学水平

南海中学之所以能罗致较好的师资，主要是曾镜涵十分重视人才和知人善用，而提高教师待遇，也非常重要。

与此同时，曾镜涵推行教师请假扣薪和代课制度，月终计算，扣薪归代课教师多得。请假如有非休息不可的病假证件，可免扣薪，代课费由学校支给。

1938年，日军迫近广州，南海中学几经搬迁，被迫停办。曾镜涵携眷避难至香港，拟在港复办南海中学未果。1943年就职于广东省立文理学院，任教务长兼历史系主任、英语教授。抗日战争胜利后，随学院返广州，并着手筹措南海中学复校事宜。

1946年2月，南海中学复

校，曾镜涵仍任校长，兼任文理学院原教职。

广州解放后，南海中学为广州军管会接管。1950年，曾镜涵进南方大学学习。1954年9月去世。遗著有《政治学纲要》《国际政治概述》《英文发音学》《英语会话》和《英文文法》(与张瑞权合编)等。

文/珠江时报记者 何万里 通讯员 刘颖君(本文部分素材来自《南海市九江镇志》)



曾镜涵(1894-1954)出生于大伸正南里(如今九江镇大伸村)，自幼随父在香港读书。民国3年(1914年)毕业于香港皇仁书院，1918年获香港大学文学士学位，次年赴美国哥伦比亚大学研究院进修，两年后毕业，获政治经济学硕士衔。

归国后，曾镜涵任广东省交涉署科长兼南海中学英文教师。1924年初，曾镜涵接任第四任校长。

接任南中校长后，曾镜涵从各方面加以改进，得到香港绅士李右泉、李尚铭和香港巨商冯香泉以及香港九八行、校友黄汝信等捐的一大笔钱后，除偿还该校创办时的官款外，还在校内增建礼堂、图书馆及物理、化学、生物等三个实验室，增建几座西式楼房，设天桥连通楼上走廊，课室增多；筑假山、喷水池，建鞠寰纪念亭，把东、西校园整治一新。

曾镜涵又添置图书、仪器，接受商捐赠书籍，添置体育用具、中西乐器和大钢琴等，教学设备更加充实。选用师资，扩充班级，学生人数增至六七百人。

# 九江开展烟花爆竹“打非”专项行动

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/关燕萍)12月27日，九江镇应急办联合九江派出所、消防办等部门开展烟花爆竹“打非”专项行动，进一步加强烟花爆竹禁放禁燃禁售工作，严厉打击非法烟花爆竹销售行为。

当日下午，多部门组成的综合执法队对沙头片区的集贸市场临街商铺、小超市等7家店铺进行执法检查，在检查过程中，没有发现私存销售烟花爆竹的违法行为。执法人员还向经营者派发相关宣传单张。“不要偷偷进货、私自售卖，一旦发现将

严厉处理。”执法人员向经营者讲解相关的法律知识及安全知识，使其认识违规售卖烟花爆竹的危害。

经营者表示，坚决遵守相关规定，不储存销售烟花爆竹。

九江镇应急办相关负责人表示，接下来将持续加大对非法生产、经营、运输、储存、销售、携带、燃放烟花爆竹等违法行为的打击整治力度，确保群众生命财产安全。“希望市民积极对非法生产、经营、运输、储存、销售、携带、燃放烟花爆竹的行为进行劝阻，并进行举报。”

# 约谈运输企业 督导安全生产

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/李炳龙 朱飞洪 摄影报道)近日，九江交警中队会同交通执法四大队(九江交通分局)对辖区的运输企业开展道路安全督导工作，督促企业落实安全主体责任，保障岁末年初生产安全。

当日，执法人员分别来到九江战备渡口所、裕辉物流运输有限公司2家运输企业检查。约谈会上，中队民警针对前段时间在路查路检中发现的一些大型货车不按车道行驶、闯禁行、超载滥载、未按规定固定货物等违法违规行为，提醒企业狠抓员工的安全意识，杜绝营运过程中的违规乱象，确保交通安全，做到文明出行、安全出行。

同时，督导企业履行安全责任，落实管理措施，强化动态监管、依法依规经营。

中队民警还检查了企业日常安全管理工作台账，并通过企业安全管理系统，对车辆营运动态进行检查。两企业负责人表示，一定对照交警和交通运输部门提出的问题和

工作要求，加强内部安全管理和对员工的教育，切实落实管理责任，保障企业安全生产和依法经营。

九江交警中队负责人表示，时值岁末年初，中队除抓好企业的安全检查和约谈督导外，还将加强路面巡查整治，严抓大型货车行驶秩序整治，全力营造安全有序的交通秩序环境。



交警检查运输企业台账。

# 工地不围蔽 落石扰路人

网格员巡查发现隐患，社区及时处理



珠江时报讯(记者/朱明菲 通讯员/关文轩)在建房屋缺乏围蔽防护，网格员立即处理，保障过往村民的安全；仓库违规储存危险化学品，网格员立即通知仓库负责人跟进处理……九江镇西桥社区网格员认真细致开展工作，及时处理辖区内发生的大小事，保障群众安全。

近日，九江镇西桥社区第一网格(楼涌)巡查员在开展日常巡查过程中，发现位于西桥卖油巷一在建房屋没有做好围蔽措施，现场不断有沙石和建筑材料碎片掉落，很容易砸到路过的市民和车辆。巡查员立即将问题上报至西桥智慧社区工作站，处置员接报后迅速赶到现场处置，对在该建房屋的屋主进行教育，并发出整改通知书要求屋主限期整改。随后，巡查员和处置员到现场跟进整改情况，确认屋主已落实全围蔽防护措施，施工安全隐患问题得到解决。

无独有偶，近日，该名巡查员在西桥楼涌村开展辖区巡查过程中，发现位于楼涌荔枝新村一在建房屋也没有做好围蔽措施，且工地环境十分脏乱，不时

有扬尘废料、建筑垃圾等从建筑物内抛出，对经过的行人和车辆造成安全隐患。巡查员立即将问题上报至西桥智慧社区工作站，社区处置员接报到场对该在建房屋屋主进行施工安全教育，同时要求屋主立刻对工地问题进行整改。当天下午，屋主已对建筑物周围进行围蔽，安全问题得到及时整改。

这仅是西桥社区网格团队开展工作的一个缩影。近日，西桥社区第一网格(楼涌)巡查员巡查时发现位于该社区康衢大街某仓库场所内，违规存放了大量的危险化学品，并且没有办理任何危化品存放许可手续，仓库建筑物架构也不符合危化品存放的相关规定，属于无证照经营的危化品仓库黑窝点。巡查员立即将情况上报西桥智慧社区工作站，处置员接报后迅速到场核实问题，经详细检查确认仓库存放了二氯甲烷750KG，乙烷1260KG，异丙醇1440KG。处置员现场对仓库负责人进行严厉的警示教育和消防法规说明，明确存放危化品的相关规定和合法措施，责令负责人立刻聘请有资质的车辆和押运人员，将危化品搬运至符合规定的仓库内存放。当天下午，在处置人员的监督下，该负责人已将全部危化品安全运走，仓库已全部清空，及时排除了消防安全隐患。



网格员现场检查在建物做好围蔽防护措施。 通讯员供图

## 西桥社区智慧工作站网格化通讯录

姓名	职务	办公室座机	联系方式
卢国标	智慧工作站站长	0757-86915666	13902897106
卢国辉	智慧工作站副站长	0757-86902448	13516552904
关浩淳	智慧工作站坐席员	0757-86908612	13380282733
卢国樑	第一网格网格长	0757-86915390	13928646680
卢庆祥	第一网格网格长	0757-86902448	13702447067
何浩桦	专职网格巡查员	0757-86908612	18578409371
何维朗	第一网格巡查员	0757-86908612	13143594734
李继祥	第二网格巡查员	0757-86908612	13690497083
卢建恒	网格化处置员	0757-86903102	13790084604
老锦明	网格化处置员	0757-86908612	13724981444

# 售未经批准进口药品 淘宝店主涉嫌犯罪



市场监管部门接市民投诉称，某淘宝店涉嫌大量销售假药。摸底走访后，执法人员在南海区某工业区经营场所查获“水鸭牌苦丸”、“五塔标行军散”、“五蜈蚣标止咳丸”等29种进口药品。李某为该经营场所的经营者，通过开设淘宝店销售上述药品。李某不能提供其销售药品的有效购进单据、供货方资质、产品进口通关单、检验报告等资料。经食药监部门认定，上述药品均属未经批准生产、进口的药品，按假药论处。该批药品货值金额达20多万元，食药监部门将此案移送公安机关立案侦查。

根据我国《药品管理法》第四十八条第一款的规定，禁止生产(包括配制，下同)、销售假药，该条第三款规定，未经批准生产、进口的药品，按假药论处。

本案中，李某销售的药品属未经批准生产、进口的药品，且涉案金额巨大，其行为涉嫌销售假药罪，应按照我国《刑法》第一百四十一条的规定，追究其刑事责任，如果造成他人死亡或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金或者没收财产。

